
Πλαίσιο  Ευρωπαϊκού Έργου
“Learning from the Extremes”

  Περιγραφή 

Το πρόγραµµα Learning from the Extremes αποτελεί συγχρη-
µατοδούµενο έργο του Προγράµµατος Pilot Projects and 
Preparatory Actions (PPPA) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και 
αποτελεί κοινή πρωτοβουλία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Το Έργο στοχεύει στην αντιµετώπιση των ανισοτήτων πρόσβασης 
στην ψηφιακή εκπαίδευση, ενισχύοντας την ένταξη και µειώνο-
ντας το ψηφιακό χάσµα, που υφίστανται οι σχολικές κοινότητες 
των αποµακρυσµένων–αγροτικών περιοχών, µε χαµηλή συνδε-
σιµότητα, περιορισµένη ή καθόλου πρόσβαση σε ψηφιακές συ-
σκευές και ψηφιακά εκπαιδευτικά εργαλεία και περιεχόµενο. 

Το Learning from the Extremes στοχεύει να προσφέρει ένα 
όραµα για το τι µπορεί να επιτευχθεί µε επαρκείς επενδύσεις 
σε υποδοµές, εργαλεία και περιεχόµενο Ψηφιακών Τεχνολογι-
ών µαζί µε ένα λεπτοµερή Οδηγό Καινοτοµίας για τα Σχολεία 
των αποµακρυσµένων-αγροτικών περιοχών (Rural School 
Innovation Roadmap), αναφορικά µε τον τρόπο επίτευξης 
αυτού του οράµατος – ένα σχέδιο µε σαφείς στόχους, σαφείς 
προτεραιότητες και µια διαδικασία διαχείρισης, που θα εξα-
σφαλίζει συνεχή ανατροφοδότηση και προβληµατισµό. 

Το Learning from the Extremes υιοθετεί µια πολυδιάστατη 
προσέγγιση για µια ενισχυµένη τεχνολογικά σχολική εκπαίδευ-
ση στις αγροτικές-αποµακρυσµένες περιοχές, που περιλαµβά-
νει τους δύο παρακάτω βασικούς άξονες εργασίας:

ανάλυση προοπτικών µε τη συµµετοχή όλων των εκπαιδευ-
τικών φορέων, µε στόχο τον εντοπισµό των προφανών, 
πιθανών και επιθυµητών εξελίξεων στη σχολική εκπαίδευ-
ση των αγροτικών-αποµακρυσµένων περιοχών στο µεσο-
πρόθεσµο µέλλον, µε την παροχή πρόσβασης σε ψηφιακό 
περιεχόµενο και εργαλεία, µε παράλληλη καθοδήγηση 
κατά την πορεία µετασχηµατισµού των σχολείων. 

κατευθυνόµενη από τους χρήστες διαδικασία διαβούλευ-
σης, µε τα βασικά ενδιαφερόµενα µέρη, προκειµένου να 
χαρτογραφηθούν οι κατευθύνσεις που παρέχονται από την 
παραπάνω δραστηριότητα ανάλυσης προοπτικών, ως προς 
τις διαφορετικές πραγµατικότητες των σχολείων των αγρο-
τικών-αποµακρυσµένων περιοχών στην Ευρώπη σήµερα, 
αξιολογώντας τον αντίκτυπο πολυάριθµων καινοτόµων ψη-
φιακών λύσεων και εντοπίζοντας τα εµπόδια στην υιοθέτη-
ση και την ευρεία διάδοσή τους. 

Και για τους δύο άξονες, το πρόγραµµα υιοθετεί µια συµπερι-
ληπτική προσέγγιση, για να εντάξει διάφορες πτυχές της εκ-
παίδευσης, συµπεριλαµβανοµένης της µάθησης, της διδασκα-
λίας, πρακτικών αξιολόγησης, του σχολείου ως οργανισµού και
κοινωνικού θεσµού, και των επιλεγµένων – βασισµένων στις 

Ψηφιακές Τεχνολογίες -  λύσεων που θα εφαρµοστούν. Χρησι-
µοποιώντας τις υπηρεσίες συµβουλευτικής και υποστήριξης 
του Learning from the Extremes (οικοδόµηση κοινότητας, 
δικτύωση, καθοδήγηση και εργαλεία συγγραφής), οι σχολικές 
κοινότητες θα είναι σε θέση να αλληλεπιδρούν, να µοιράζο-
νται ιδέες εφαρµογής, να αναπτύσσουν σενάρια για την ενσω-
µάτωση των προϊόντων στα σχολικά περιβάλλοντα και να 
λάβουν υποστήριξη για τη διερεύνηση περαιτέρω ευκαιριών 
χρηµατοδότησης για την ανάπτυξη των σχεδίων τους, µε βάση 
το παρακάτω πλαίσιο: λαµβάνοντας κατάλληλες τεχνικές συµ-
βουλές, κάνοντας τη σωστή επιλογή τεχνολογίας, επιλέγοντας 
κατάλληλους συνεργάτες, γνωρίζοντας τους τρόπους διατή-
ρησης του κόστους σε χαµηλά επίπεδα, γνωρίζοντας πώς να 
διασφαλίζουν και να συνδυάζουν πηγές χρηµατοδότησης για 
τη συντήρηση της υποδοµής και της συνδεσιµότητας και άλλα. 
Αυτές οι κοινότητες θα αποτελέσουν κόµβους καινοτοµίας και 
ανταλλαγής ιδεών για τα σχέδια δράσης µικρής κλίµακας του 
Learning from the Extremes, που θα αναπτύξουν καινοτόµες 
λύσεις για εξατοµικευµένη και συµπεριληπτική µάθηση. 

Στο Έργο συµµετέχουν Εταίροι από 10 Ευρωπαϊκές χώρες (Ελ-
λάδα, Κύπρο, Πορτογαλία, Κροατία, Ιρλανδία, Φινλανδία, 
Βουλγαρία, Ρουµανία, Ιταλία και Ισπανία) και συντονίζεται από 
το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής της Ελλάδας (ΙΕΠ). Το 
Έργο θα χρηµατοδοτήσει συνολικά 80 σχολεία ή δίκτυα σχο-
λείων από τις συµµετέχουσες χώρες, µε το συνολικό ποσό των 
1.320.000 ευρώ, µε σκοπό την ανάπτυξη της ψηφιακής τους 
ικανότητας, λειτουργώντας παράλληλα ως κέντρα καινοτοµί-
ας για την ευρύτερη αγροτική-αποµακρυσµένη περιοχή στην 
οποία ανήκουν.

  Πιλοτική Εφαρµογή του Έργου στην Κύπρο

Την πιλοτική εφαρµογή του Έργου στην Κύπρο θα συντονίζει 
το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, του ΥΠΑΝ, ως ο Εθνικός Συντονι-
στής. Σε αυτή έχουν επιλεγεί, στη βάση διαδικασίας και κριτη-
ρίων που έχει καθορίσει το Έργο, 5 σχολικές µονάδες από 
σύνολο 13 προτάσεων, που έχουν υποβληθεί από σχολικές 
µονάδες. Η διαδικασία υποβολής αιτήσεων  διήρκησε από τις 
15 Μαϊου 2022 έως τις 30 Σεπτεµβρίου 2022.  Η πιλοτική 
εφαρµογή θα διαρκέσει από την 1/12/2022-31/11/2023 και 
αναµένεται, µέσα από την οικονοµική ενίσχυση των 80.000 
ευρώ που θα διατεθούν συνολικά στις πέντε πιλοτικές σχολι-
κές µονάδες για ανάπτυξη των προτάσεών τους, να συνεισφέ-
ρει τόσο στον ψηφιακό µετασχηµατισµό του σχολείου και της 
ευρύτερης αγροτικής-αποµακρυσµένης περιοχής, όπως 
επίσης και στη δηµιουργία του λεπτοµερούς Οδηγού Καινοτο-
µίας για τα Σχολεία των αγροτικών/αποµακρυσµένων περιο-
χών (Rural School Innovation Roadmap), που αποτελεί κύριο 
στόχο του χρηµατοδοτούµενου έργου.
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Πλαίσιο  Ευρωπαϊκού Έργου “Learning from the Extremes”

Προτάσεις Πιλοτικών Σχολείων της Κύπρου

  Τίτλος Πρότασης:   «Κέντρο Ψηφιακής Εκπαίδευσης στην Ορεινή Περιοχή Τροόδους για ΟΛΟΥΣ»  

  Σχολείο:  Δηµοτικό Σχολείο Κάµπου Τσακίστρας

Σύντοµη Περιγραφή

Το προτεινόµενο έργο αφορά στη διαµόρφωση της σχολικής αίθουσας σε ένα σύγχρονο εργαστήρι ψηφιακής τεχνολογί-
ας, µε κύριο στόχο την ανάπτυξη της ψηφιακής ικανότητας των παιδιών και τη µεγιστοποίηση των µαθησιακών αποτελε-
σµάτων, µέσα από την ενσωµάτωση των ψηφιακών τεχνολογιών στην καθηµερινή σχολική ρουτίνα. Παράλληλα, προτείνε-
ται η αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογιών του σχολείου για την ανάπτυξη της ψηφιακής ικανότητας των γονέων και 
άλλων ενηλίκων της κοινότητας, µέσα από τη διοργάνωση εργαστηριακών σεµιναρίων σε µη σχολικό χρόνο, καθώς και για 
τη διαδικτυακή συµµετοχή τους σε άλλες επιµορφωτικές δράσεις.  Επίσης, το έργο περιλαµβάνει τη διοργάνωση εργαστη-
ρίων ροµποτικής ή άλλων τεχνολογιών τα Σαββατοκύριακα και το καλοκαίρι, για παιδιά µη µόνιµων κατοίκων.  Τέλος, προ-
τείνεται η λειτουργία του σχολικού χώρου ως κέντρο ψηφιακής εκπαίδευσης για σχολεία από ολόκληρη την Κύπρο, µέσα 
από την πραγµατοποίηση µονοήµερων εκπαιδευτικών επισκέψεων ή κατασκηνώσεων.

  Τίτλος Πρότασης:  «Ειρηνική συνύπαρξη στην κοινότητα Ποταµιάς µε αξιοποίηση 
ψηφιακών τεχνολογιών»  

  Σχολείο: Δηµοτικό Σχολείο Ποταµιάς

Σύντοµη Περιγραφή

Ο στόχος της πρότασης είναι να βοηθήσει µαθητές/µαθήτριες, εκπαιδευτικούς και άτοµα από την κοινότητα να αναπτύ-
ξουν τις ψηφιακές τους ικανότητες, µέσα από πρωινά και απογευµατινά προγράµµατα στο σχολείο. Με την αναβάθµιση 
του τεχνολογικού εξοπλισµού του σχολείου και την ερευνητική µεθοδολογία, θα συγκεντρωθούν δεδοµένα, για το πώς οι 
Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι ζούσαν και συνεχίζουν να ζουν ειρηνικά στο χωριό. Με την αξιοποίηση της τεχνολογί-
ας, θα βρουν πληροφορίες, θα τις αξιολογήσουν, θα αναγνωρίσουν τους/τις δηµιουργούς τους, θα δηµιουργήσουν ψηφια-
κό υλικό και θα αναπτύξουν υπεύθυνη συµπεριφορά στο διαδίκτυο. Το υλικό θα αναρτηθεί διαδικτυακά και θα γίνουν  πα-
ρουσιάσεις µε τα αποτελέσµατα από τα παιδιά.

  Τίτλος Πρότασης:  «Σπάζοντας την τάξη-κάψουλα: Η σεισµολογία και ο προγραµµατισµός ως            
         οχήµατα συµµετοχικότητας και δια βίου µάθησης»  

  Σχολείο:  Δηµοτικό Σχολείο Αγ. Βαρβάρας

Σύντοµη Περιγραφή

Η πρόταση στοχεύει στη βελτίωση του επιπέδου ψηφιακής ετοιµότητας  του σχολείου, ώστε οι µαθητές/µαθήτριές µας να 
ανταποκριθούν στις ψηφιακές ανάγκες ως πολίτες του 21ου αιώνα και το σχολείο να καταστεί κεντρικός κόµβος εκπαί-
δευσης και δια βίου µάθησης, µέσω συµπερίληψης και συµµετοχικότητας των µαθητών/µαθητριών, των εκπαιδευτικών και 
των κατοίκων της τοπικής κοινότητας. Αυτό θα επιτευχθεί µέσα από δύο δράσεις: Η πρώτη δράση αφορά στη Σεισµολογία 
και  Γεωλογία, µε στόχο οι µαθητές/µαθήτριες, οι εκπαιδευτικοί και η κοινότητα να γνωρίσουν την ευρύτερη περιοχή της 
Αγίας Βαρβάρας, µε τη χρήση κατάλληλου τεχνολογικού εξοπλισµού και τη συνεργασία διαφόρων εξωτερικών συνεργα-
τών. Η δεύτερη δράση έχει ως στόχο την εκµάθηση βασικών αρχών και δεξιοτήτων προγραµµατισµού των συµµετεχό-
ντων/συµµετεχουσών.
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Πλαίσιο  Ευρωπαϊκού Έργου “Learning from the Extremes”

Προτάσεις Πιλοτικών Σχολείων της Κύπρου

  Τίτλος Πρότασης:   «Ψηφιακό Πολιτισµικό Μουσείο» 

  Σχολείο:  Περιφερειακό Γυµνάσιο Αγ. Βαρβάρας

Σύντοµη Περιγραφή

Το Ψηφιακό Πολιτισµικό Μουσείο του Γυµνασίου Αγίας Βαρβάρας έχει ως κεντρική ιδέα την ανάδειξη και την προστασία 
του πολιτισµικού περιβάλλοντος των εννέα κοινοτήτων της σχολικής µας περιφέρειας. Η µεγαλύτερη πρόκληση είναι η 
δυνατότητα σταδιακής ψηφιακής «ανασύστασης» της πολιτιστικής κληρονοµιάς των περιοχών αυτών, µε απλές ή σύνθε-
τες τεχνικές ψηφιακής αποκατάστασης που περιλαµβάνουν βιντεογράφηση, 3D εκτυπώσεις, τεχνικές εικονικής και επαυ-
ξηµένης πραγµατικότητας. Σηµειώνεται ότι στην ευρύτερη αγροτική περιοχή υπάρχει πληθώρα στοιχείων πολιτιστικής 
κληρονοµιάς, τα οποία αξίζει να διαφυλαχθούν για τις επόµενες γενιές, όπως παραδοσιακή αρχιτεκτονική, εκκλησίες, µο-
ναστήρια, τάφοι Αγίων, αρχαιολογικοί χώροι, σπάνια πανίδα και χλωρίδα, αρχαία µεταλλεία και φωτογραφικό υλικό από 
εθελοντές των δύο παγκοσµίων πολέµων.  Για την υλοποίηση του έργου θα συνεργαστούν µαθητές/µαθήτριες, εκπαιδευ-
τικοί, γονείς, πολιτιστικοί σύλλογοι, κοινοτικά συµβούλια, όπως και η Μητρόπολη Ταµασού και Ορεινής, µε κύριο στόχο 
την προώθηση της ψηφιακής ικανότητας εκπαιδευτικών και µαθητών/µαθητριών του σχολείου. 

  Τίτλος Πρότασης:  «Η Εικονική και η Επαυξηµένη πραγµατικότητα 
         (virtual and augmented reality) στη διδακτική πράξη»

  Σχολείο: Λύκειο Σολέας

Σύντοµη Περιγραφή

Η πρόταση  του Λυκείου Σολέας υπηρετεί το πενταετές Σχέδιο Δράσης του (2021-2026), που έχει ως στόχο την ενδυνάµω-
ση των εκπαιδευτικών στα θέµατα της Αυθεντικής Μάθησης και Αξιολόγησης και κατ’ επέκταση τη βελτίωση των µαθησια-
κών αποτελεσµάτων των µαθητών/µαθητριών του. Τα τεχνολογικά µέσα, που προβλέπονται στην πρόταση, θα αξιοποιη-
θούν για τη δηµιουργία εκπαιδευτικού υλικού, τον σχεδιασµό, την εφαρµογή και την αξιολόγηση δραστηριοτήτων, που 
υπηρετούν τον πιο πάνω στόχο, στο πλαίσιο πάντοτε των Δεικτών Επιτυχίας και Επάρκειας του Αναλυτικού Προγράµµατος. 
Παράλληλα, θα δώσουν την ευκαιρία για αξιοποίηση των δυνατοτήτων της εικονικής (virtual reality) και επαυξηµένης 
πραγµατικότητας (augmented reality) στην εκπόνηση projects, που αφορούν στην τρισδιάστατη απεικόνιση και ανάδειξη 
µνηµείων της περιοχής Σολέας. Προς αυτή την κατεύθυνση, θα ζητηθεί η συνδροµή και η συνεργασία φορέων της περιο-
χής Σολέας, όπως η Αναπτυξιακή Εταιρεία Τροόδους. 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ

Co-funded by
the European Union

Το Έργο χρηµατοδοτείται από το Πρόγραµµα PPPA της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
βάσει της No.LC-01760255/10105266 LfE Συµφωνίας Επιχορήγησης

3/3




